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Az ártéri terhekről.

Midőn a 30-cas ártérbe eső birtokok ter- 
heirői volt e lapok múlt számában szó, a ho 
kimutatásunk szerint a terhek az ilyen birtokok 
tiszta jövedelmét teljesen felemésztik, felvétetett 
azon kérdés is, hogy az ilyen birtokok birtokosai 
tiszta jövedelem hiányában miből és hogyan 
élnek ? Élnek abból, a mit maguknak még ezen 
terhek kirovása előtt szereztek s élnek úgy, a 
mint az ilyen értékes talajjal bird népnek nem 
kellene élnie. De ezen életmód is jövőben hogy 
mennyire fog nehezedni, azt csak a jó Isten 
tudja. Mert hiszen tudjuk, hogy a jó erőben levő 
jószág is a túlfeszített munka következtében 
nem mindjárt első, vagy más napra mondja fel 
a szolgálatot ; miután a korábban összeszedett 
ereje rövid időre a túlfeszített munkára is képessé 
teszi, de ha e rendkívüli munka sokáig tart s 
a jószág elcsigázódik : a rendes munkára sem 
lesz használható.

Még mai nap nem találunk arra példát, 
hogy vidékünkön egyes birtokok ártéri terhek 
miatt dobra kerültek volna, mert ezen intézmény 
oly alakban, a mint az jelenleg van, még egy 
év óta sem nyomja vállainkat. Azonban annak 
dacára, hogy az elmúlt 8-10 éven át áldásai­
ban kegyelmes volt hozzánk a mindenható, mi­
dőn évenkint egy holdnak termése átlag 5—6 
mmázsára volt felvehető; mégis ezen áldás mel­
lett, az áraknak nagy csökkenése miatt, a sok­
szorosan szaporodó közterheket ártéri nagy adó 
nélkül, is csak nagy gonddal és bajjal alig bírtuk 
fizetni. Mi történik majd akkor, ha mennyei 
atyánk ezen áldását egy időre tőlünk elvonja v

I Bizik-e valaki abban, hogy a 30-cas ártérbe eső 
birtokok után járó, különleges ártéri terheket a 
birtok jövedelméből képes ieend ilyen eshető 
körülmények közt is fizetni ? Hogy képes leend 
állandóan oly terheket viselni, melyek más, 
ugyanazon vidéken levő birtokokat sem jó‘ sem 
pedig rósz időjárás mellett nem terhelnek ?

A mi pedig az itteni köznépnek életmódját 
i'leti, e tárgynál nem azt akarom kimutatni, 
hogy köznépünk napjában hányszor eszik főtt- 
ételt és milyet, aki arra kiváncsi, nézzen utána, 
hanem én azon életmódot értem, mely társa­
dalmi állását illeti. Megengedem, hogy erre egy- 
némelyik olvasó azt fogja mondani, miszerint 
más volna ennek a népnek társadalmi állása, 
ha több műveltséggel bírna, és ez igaz. De kér­
dem, hogy fognak az olyan családok nevelőd­
hetni. melyeknél a már megszerzett tőkének 
jövedelme az adók miatt semmi ?

Az ilyen család jövője a lét és nem lét 
közt inog. Beszélhetnek ily esetben közmivelő- 
dési célokról, beszélhetnek ipar emelés, és párt­
fogasáról, mit áldozhat ezekre az ilyen család ? 
Kérdem, vájjon áldozhatna-e valamit jótékony 
közcélokra, tőkéjének veszélyeztetése nélkül egy 
olyan pénzintézet, melynek tőkéi évenként húsz 
ezer frtnyi kamatokat hoznának, de adókban és 
más közterhek cimén ugyan oly összeg volna 
ezen intézetre kiróva ? Nem óhajtom, hogy pénz- 
ntézeteink az eddiginél még nagyobb adót fizes­
senek, de összehasonlítás céljából kénytelen va­
gyok felemlíteni azt, hogy ezen nagy adó a 
tiszta jövedelem negyedénél nem több, tehát 20 
ezer frt tiszta bevéteiíel szemben nem haladja 
meg az 5000 irtot ; holott a mi birtokaink tiszta 

• övedelme az adó és ártéri terhek miatt semmi.

f A E ö 1 át

Mit fog érni az ilyen tőke. Miveltebb országok­
ban egv 5000 frttal talán lehetséges tisztességes 
életmódot biztosítani egy család részére, vagy 
nálunk is más módon, de próbáljon valaki ily 
összeg erejéig egy 30-cas ártérbe eső db földet 
megvenni s munkálkodjék rajta családostól, 
meglátja, milyen lesz az életmódja. Megengedem 
hogy ha gazdálkodási viszonyaink olyanok vol­
nának, mint pl. Német vagy Francia országéi: 
ezen terhek ellen felszólalni illetlen dolog lenne. 
De hogy ezen viszonyok nem olyanok, az nőm 
egyedül a mi hibánk s igv nem minket kell e 
miatt ostorozni, mert hasonló célok elérésénél 
éppen ezen rendkívüli nagy ártéri terhek min­
denkor akadályul fognak szerepelni.

Végül felemlítem még azt is, hogy más vil- 
déken lakók előtt csodálatosnak tűnhetik fel az, 
miszerint a már többször említett terhek dacára 
vidékünk egyes helységeiben a köznép által utób­
bi időkben nagyobb földvásárlások történtek. Ezen 
tény éppen a 30-as ártéri kivetés ellen bizonyít. 
Mert tudnunk kell azt, hogy azon egyesek, akik 
ilyen vételekbe bocsátkoztak az előtt is jő. biz­
tos s igy semmi ártérbe nem eső földeket 
bírtak. E földeknek 70-es és 80-as évekrő 
való jövedelmei lehetővé telték azt, hogy birto­
kosaik újabb vételekbe bocsátkozhattak. De 
megfordítva a dolog lehetetlen, hogy eg> 30-as 
ártérbe eső birtok, a mostani terhet mellett va­
gyon szapodás alapjául szolgálhatna. Sőt éppen 
innen mutatkozik jövőre a legnagyobb veszély 
háramlás a nagy ártéri adó alá eső birtokokra 
Mert azon körülmények hogy a 30-as ártérbe 
eső földek a nagy ártéri adó miatt a régi jobb 
mivelésü és kisebb terbű földek mellett, értékük­
ben sokat vesztettek, lehetetlenné teszik azt hogy
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toilette-termében volt. A hölgy eleinte jó szívvel vette 
a látogatást, csakhogy a látogató, mint minden együgyü, 
szerfelett esetlenül viselte magát. A mi kevés mivel»’ 
séggel birt, azt joboadán zuglapokból sajátította e 
magának melyeknek nálánál szorgalmasabb olvasója 
nem akadt.

Asszonyom, monda — miközben székét egé­
szen idegesen a hölgy közelébe tolta — szerencsém volt 
kegyednek egy tegnapról keltezett leveli küldeni, ab­
ban egybekelésünkre vonatkozó ajánlataim közlöttem 
s becses válaszát kértem,

— Éppen számndékoztam felelni szólt Agatha né- 
mi izgatottsággal — ,de íme, mivel őn személyesen 
megjelent, ez már felesleges. Rövid leszek, Uram. Azt 
ón jól tudja hogy az egybekelésnél napjainkban a vagyon 
egyenlőség nagy szerepet játszik, kijelentem ezennel, 
hogy én részemről úgy szólván vagyontalan vagyok.

Kedves nagy sad,— szolt De Jourdain felbátorít­
va a hölgynek nyilatkozata által — .kegyed nem jól 
ismer engem, távolról sem keresem a vagyont, lássa 
módos vagyok mért vállalataimban eddigelé mindig 
kedvezett a szerencse s van annyim hogy hozomány 
nélkül is nősülhetek. Nagysád Íme minden igénytől 
távol felajánlón: kezemet; azt hiszem miszerint
jellemem ellen leszámítva nehány férfi gyengeséget _
a legválogatósb nő sem tehetne kifogást,*

— Valóban higyje el Uram — szolt elpirulva 
Agatha .mást nem mondhatok magamról, mint azt,

— Nem, oh kérem, ne mondja újra.
Ha igy áll a dolog, akkor nem vagyok képes 

oly nemes lelkű ajánlatot visszautasítani, mondá Agatha 
s kecses kezét a férfiéba tévé.

Most már boldog vagyok 1 kiáltott fe! De 
Jourdain, megcsókolta a gyengéd kacsót, azután hozzá 
tévé — .mondja drága Nagysád, mondja mikor lesz az 
egybekelés a Szent Anya Szénesegyházban !

A hely ekként meg volt jelelve a mi az időt 
illeti, er^e nézve a hölgy némi vonogatás után beleegye­
zett hogy az egybekelés napjául a következő nap tű­
zessék ki. Ezután De Jcurdain egygyel akart még tisz­
tába jönni, nevezetesen szive eljegyzett választottjának 
ninc-enek-e valamely irányban némi pénzbeli lekötelez- 
tetései. A dolog nagyon kényes természetű lévén, hogy 
a hölgyet valami kép meg ne bántsa, egyet gondolt s 
pillanatnyi szünet után igy szólt .Szép Nagysád 
jóléte szivemen fekszik, nincsenek e valamerre kisebb 
nagyobb bár mily csekély összeget tevő elköteleztetései 
Kérem ne vegye ezen tudakolásomat rósz néven, javát 
keresem ha volnának olyasmik ki lesznek egyen­
lítve.

Kedves Ur. — szólt Agatha — régi elhatá­
rozásom volt nem kellni össze olyannal, kihez szivem 
nem vonzódik. Az hogy egybekelésünkbe beleegyeziem 
csak azt bizonyítja miszerint Önt tisztelem a mi jóval 
ezután szándékszik engem elhamozni. azt szívesen 
veendem, Uram, teljesen megbízom nagylel­
kűségében.

— Felséges hölgy kiáltott De Jourdain — „ke­
gyed nem fog bennem csalódni lesz alkalma meggyő­
ződni, hogy drága kegyét nem pazarolta érde- 
metlenre.*

— Engedje meg kérem, hogy egyet felemlítsek 
szolt Agatha ,az a szegény gyermek. .*

— Gyermek ! kiáltoti fel megütödve De
rourdain.

— Az én kedves unokahugomat Adelaide! 
ertem.

— Ah ! sóhajtott nagyott lélegzve De Jourdain, 
a szerelmes, mintha valami nagy kő esett volna le 
szivéről

- A szegény teremtés annyira ragaszkodik hoz­
zám természetes gyámjához — folytatá Agatha — 
hogy meg kell engednie öt addig magamnál tartanom 
mig jól férjhez nem adhatom.

Távolról sem akarom ezt akadályozni, mondá 
De Jourdain aztán mosolyogva folytatá — ,azt hiszem 
hogy nem sokáig keilend róla gondoskodnunk barátom 
De Ferval halaiig szerelmes belé, ki akár a családi 
összeköttetéseket akár a születési rangot vesszük te­
kintetbe teljesen méltó lesz hozzá.

— Kétséget sem szenved hogy De Ferval ur
egyike a legelegánsabb fiataloknak - mondá Agatha 

,s én, ha úgy van, elhiheti ön, nem leszek ellene.
De Jourdain magán kívül lett örömében s legott 

megtette az intézkedéseket, hogy De Ferval vele 
egyidejűleg egybekeljen.

Következő nap délelőttjén De Jourdain Agathá- 
nak De Ferval meg Adeleidenek örök hűséget esküdött 
A szertartás után De Ferval mennyasszonyával, hű 
szolgájává! Antoine-nel a püffedt képű Gasparddal s a 
két nöcseléddel rögtön Lyonba utazott szívélyes bú­
csút véve De Jourdaintől és hitvesétől.

Durand igen örült hogy idején távozhatott s ekkép 
az ábrándjából magahoz térő De Jourdain boszuló 
haragja elől elmenekülhetett. Hasonlókép örültek An­
toine és Gaspard, hogy az általuk kigondolt eset 
ennyire sikerült.

Midőn Adelaide az eddig gondosan titkolt ügy 
ily lefolyásáról értesült, szívből örvendett ő is a sze­
rencsének, mely nagynénjét érte.

— Jól ismerem őt — monda — „okos, forté!yos 
asszony az én nagynéném. De Jourdain urat nálánál 
senkt jobban nem kormányozhatná, vagyonát senki cél­
szerűbben nem kezelhetné. Jól nősük éppen neki valót 
vett el. Kívánom éljenek boldogul.

(Vége.)



egy ilyen birtokos akár földvételnél akár pedig 
magánál a földkezelésnél versenyképes lehessen 
egy olyan birtokossal szemben aki birtokai után 
ártéri adót vagy terhet nem fizetett. Ezen körül­
mények tehát elébb utóbb, de okvetlenül a 30-as 
ártért fizető osztály pusztulását fogják elő idézni 
Aki ezt nem hiszi legyen boldog saját hitében 1

Azomban mindezekre, miket eddig elmon­
dottunk talán sokan azt fogják mondani : Hát 
hiszen igaz hogy a 30-as ártérbe eső birtoko­
soknak van némi okuk terheik ellen felszólalni 
de hát mikép lehet bajukon segíteni ? őszintén 
megvallom, igen tisztelt olvasó közönség, hogy 
erre határozott biztos választ adni erőtlennek 
érzem magam, azért ha erre vonatkozó szerény 
nézeteimet alább elő is adom, legkevésbé sem 
akarom azt, hogy azokban egv nagy, ezrekből 
álló társulatnak mintegy szabályokat Írjak elő ez 
távol legyen tőlem s ehhez jogom sincs De van 
jogom panaszkodni s véleményemet is nyilvá­
nosságra hozni akkor a midőn egy ugyan azon 
társulatban másokkal szemben, és egy ugyan 
azon vidéken mások mellett hasonló helyzetben 
aránytalanul megterhelve érzem magamat. S ez 
jogosít fel arra, hogy tisztelettel felhívjam véle 
mény adásra és könnyítő módok keresésére mind­
azokat akik e tárgy iránt érdeklődnek.

Magam részemről e baj orvoslása tekinteté 
ben kimondom szerény nézetemet, midőn azt 
állítom, miután az árvíz ellen való védekezés 
nem csupán azok érdékét óvja akiknak földjeik 
eg; esetleges árviz által eiöntelnének, de egy 
bizonyos vidéken lakó összes birtokosok és la­
kosok sőt némi részben az egész állam érde­
két és igy méltányos és igazságos dolog lenne, 
hogy az árvizek ellen való költségekhez ezek is 
oly arányban járulnának a milyen arányban ezen 
ártéri munkálatok által érdekeik előmozdittatnak 
És ha az ártéri munkálatoknál szerintem ezen 

igazságos és méltányos álapot a kivetésnél, kez­
dettől fogva elfogadják — nem lenne a mai 30 
az elviselhetlen adó Némelyek előtt igazságta­
lannak látszik olyan emberre ártéri adót kivetni 
akinek földjén évszázadok óta nem volt árviz 
és talán nem lesz századok múlva sem. Azom 
ban megjegyzem, hogy e dolog csak az első 
tekintetre látszik ilyennek, közelebbről tekintve 
azt meggyőződünk arról, hogy nem olyan. Mert 
váljon az árviz ellen védekező vidéken képzel­
hető e bár ki is s lehet e valaki olyan akire 
vagy a kinek vagyonára, vagy közvetlenül vagy 
pedig közvetve árviz alkalmával kár vagy ve­
szély neháramoihatnék.

Nagy alföldünk régibb folymedrekkel úgy 
nevezett értékkel kérésziül kasul lévén szeldelve 
kitört árviz idejében e vidék egyes helyeken 
úgy e! volna öntve, hogy csak a partosabb föl­
dek maradnának kint. De kérem már most, 
hogy az ilyen földnek birtokosa árviz idejében 
hogyan közelitené meg birtokát ? Vagy ha rajta 
vona, mikép mehetne el onnan ? Csólnakon. 
Hogy pedig az ily esetek minél tovább annál 
inkább ritkábban fordulnak elő azt egyedül az 
ártéri munkálatoknak köszönhetjük. Igen de kí­
vánhatja e azt egy partosabb birtokos, hogy ta­
lán állandó lakosa és birtoka közt mélyebb 
lapályosabb fekvésű földeken keresztül vezető 
utakat egyedül az ártérbe eső birtokosok véd­
jék az elöntés ellen ? Vagy is kívánhatja e azt 
hogy rá nézve is előnyös szükséges sőt nélkü- 
lözhetien dolgokat mások az ő hozzájárulása 
nélkül gondozzanak és tartsanak fel? És ez mai 
nap igy van !

Gondoljuk meg jól a dolgot, hogy eshető 
árviz veszély idejében milyen lenne az illető 
vidék iskoláinak ügye ? milyen a posták és a 
vasutak közlebodése ? hol volnának a rendes 
vásárok ilyenkor megtarthatók? Mindezekre azt 
hiszem mindnyájunknak akik egy vidéken lakunk 
külömbség nélkül szükségünk van s igy azok­
nak fentartásához és biztosításához mindannyian 
érdekeink arányában járulni is tartozunk. De 
tovább megyek, s azt kérdem milyenek volnának 
vidékünkön a gazdálkodási viszonyok, ha ártéri

munkálatok nem volnának ? A folyton szaporó- 
dó lakosság a partosabb helyeken mindinkább 
szorulna s igy a megélhetés módja mindenkire 
nézve meg lenne nehezítve. Az osztályos egyes- 
ségeknél a vételeknél, a partosabb földön levő 
birtokos több versenytársra s akadályra találna; 
ha csak ott lehetne és kellene mindnyájunknak 
gazdálkodást kezdeni és folytatni. Ilyen érdekek 
is előmozdittatnak tehát ártéri munkálatok által.

Mindezek mellett magam is igazságtalannak 
tartanám azt a dolgot, hogy egy vidéken levő 
összes birtokok különbség nélkül egyenlő ártéri 
adó alá vétessenek.

Mert tény az, hogy árvédelmi munkálatok 
nélkül egyes földek igen gyakran, mondjuk, min­
den másod vagy harmad évben, mások ellenben 
csak egy évtized alatt, vagy talán egy ember 
életében egyszer s némelyek pedig soha sem 
lennének elöntve ; de a fenti okadatolás folytán 
mégis mindannyi köteles szerintem az ártéri 
terhekbun osztozni, azonban ismétlem, hogy csak 
érdekeik arányában. Ezen arányt pedig felállítani 
az ügy vezetésével megbízott szakemberek teen­
dője lenne. Lehetne pl. igy : hogy mig a pon­
tosabb föld fizetne 1 krt, addig az alantabb 2-őt 
és még ennél lejebb fekvő 3-mat. Ez által elér­
nék azt, hogy egy nagy birtoktest, mely eddig 
nem fizet ezen célra semmit, bevonatván a tár­
sulatba, fizetésével lehetővé tenné azt, hogy a 
légiéntebb vagy is a jelenlegi 30 cas ártérben 
levő birtokok terhe leszállittatnék, hogy mennyire, 
az a tervezés és kivitel dolga, de mégis csak 
kevesebbet fizetnénk egyesek ha többen volnánk 
egy társulatban. Moravcsik József.

Középiskoláink országos tornaversenyének 
alkalmából.

Ép (estben ép a lélek.
Emberismeretünk egyik sarkelve ez, melyet a ne­

velésnél kiesinylenünk nem szabad, mert ha testileg ép, 
erős munkára alkalmas s céltudatos munkában kitartó 
s örömet lelő, önfegyelmezésben érzéki vágyaival s eze­
ken alapuló szenvedélyeivel szemben szigorú bátor és 
igazlelkü ifjú nemzedéket óhajtunk nyerni • akkor soha 
sem szabad megfeledkeznünk annak testi jóvoltáról.

Igaz( hogy a test alárendelt eszköze az eszmei 
célok szolgálatára hivatott léleknek, Csakhogy nem nél­
külözhető s egyedüli eszköze, igaz hogy a testi élet 
természeti szükségei sokszor rohammal megveszik a lel­
ket s kielégítést sürgetvén épen a magasabb hivatásá­
nak tudatára lassan fejlő ifjúnál sokszor erős megha- 
sonlás és esábitó kisértés kutforrása. Csakhogy keveset 
érő erkölcs lehet az, mely a küzdelem tisztító tüzében 
nem lett nemessé edzve. És mindezek felett igaz Pál 
apostol figyelmeztetésé, midőn az isteni rendeltetésével 
már ismerős keresztyén világnak mondja : nem tudjátok 
hogy a ti testetek a bennetek lakozó szent léleknek 
temploma ! Ha templom : akkor legyen hatalmasan éke­
sen kiépített, nem mától holnapra néző tervezgetés 
alapján megalkotott épület, mert csak igy lesz biztos, 
tartós és megingathatatlan.

Ezen feladatot szolgálja je'en nevelési rendszerünk­
ben a testi nevelés.

A testi nevelésről gondoskodtak s gondoskodnak 
Európa mindazon müveit népei s nemzetei, melyek a 
németek és swájciak példájára a tanulóság tornatani- 
tásat, testedző játékát s a fejlő ifjú erejéhez mért ága­
zatait a sportnak az iskolai életbe előbb önkéntes, utóbb 
köte'ezö tantárgy gyanánt behozták.

A középiskolai törvény az összes hazai középisko­
lákban kötelező tantárgynak mondja a tornát. Évtizedek 
őta gyakoroltatnak szarvasi fögymnasiumunk tanulói is 
miudazon testedzésben, melyei a köztapasztalat erőik 
fejlesztésére s ügyességeik fokozására s személyes biz­
tosságuk, önérzet ességük s ezzel hasznavehelőségük elő­
mozdítására ajánl.

Most, hogy az országosan fölkarolt tornatanilás 
iránya, eredménye átnézhető s tapasztalati alapon meg­
ítélhető legyen, hazánk eszmegazdag s reformokra foly­
ton kész közoktatásügyi ministere alkalmat óhajtván 
nyújtani az össszes országos középiskolák növendékeiuek 
hogy szakszerű gondozás és nevelői ellenőrzés mellett 
Budapesten Pünkösd első és másod ünnepén találkozza­
nak s nemes versenyben próbálkozzanak.

Az ó-koriak isthmosi és olympiai játékait látjuk 
ebben felujulni. Üdvözöljük reménytől bevitelt lelkese­
déssel, mint oly célból tervezett ünnepélyt, hogy ennek 
hatása alatt is erősödjék a magyar nemzeti közérzület 
s kiváló jeles egyesek s intézetek kitüntetése s megko­
szorúzása által fokozódjék a hazafias összetartozás és 
testvériség szelleme.

lás ut

máste

Bizonyos az hogy az iskolai élet erősen felfokozott 
mondhatni sokban az ifjú nemzedék korával adott 
munkaképességét már már túlhaladó feladataivál elfoglalt 
s többször elcsigázott ifjúságunk a szellemi evők na­
ponkénti erős gyakorlása mellett testileg hamar elsat- 
nyulna, ha a testi erők ápolására, erősítésére, edzésére 
és ügyesitésére áz iskolák kellő gondot nem fordítaná­
nak. Leket azouban, hogy ez irányú gondoskodásunk 
nem találta meg mindenben a helyes utat. Lehet hogy 
nagyobb szolgálatot tennénk tanulóságunknak, ha a tan­
tárgyak mennyiségét, halmazát s az azok feldolgozására 
fordított tanórák számát osztályonként apasztanék s az 
ülő életet feltételező otthoni előkészületek folytonosságát 
erősebben korlátoznék. De mig tán ez irányban is fölis­
merhetné korunk a célszerű reform módjait mint sok 
iskolai bajok elleni correctivumot, nem szábad elejte­
nünk a gondjainkra hízott ifjúság alapvető testi neveié- j 
sének már az ókoriak áltel nagyra becsült érdekeit. j

Ezért a mig örömmel üdvözölnék a Nagym. Minis-j 
tér Ur tanuló ifjúságunkhoz és intézetünkhez is leküldött' 
meghívásában kifejezett intézkedéseit a tervezett orszá­
gos tornaünnepély s alkalmából egyúttal tiszteletteljes bi­
zalommal fölkérjük a kedves gyermekeink sorsa felett 
rendelkező t, c. szülőket tegyék a lornázásban kitűnő 
önfegyelmezésben is megbízható kedveseik és intézetünk 
közös érdekében lehetővé azt, hogy legalább jól meg­
válogatott kis diszcsapat alakuljon s vonuljon föl e tor­
na ünnepélyre s mutassa meg erejével s ügyességével 
azt hogy fögymnasiumunk körébeu a tornázás kedvte­
léssel, szakszerűen kellő szorgalommal es fényes sikerrej 
évek óta űzetik.

Vegyen tehát ez ünnepélyen részt főgymnasiumi 
tanulóságunk tornázóinak színe szine java, Menjenek 
fői hogy a kínálkozó összehasolitásokból alapos önisme­
retre a toznázás lelkes felkarolására s következetes tizé- 
sére nemes ösztönt nyervén koszoruzottan térhessenek 
körünkbe. Gyáváké a megszégyenülés, bátraké s erős 
vállalkozóké a siker öröme s a kitüntetés dicsősége, j

BENKA GYULA.

igazgatói jelentés a szarvasi takarékpénztár 
1890-ik évi üzletéről.

Felolvastatott február 28-án a közgyűlésen.
Tisztelt közgyűlés !

Intézetünk fennállásának XII-ik t. i. 1800 ík év 
forgalmáról van szerencsém jelentésemet a következők­
ben előterjeszteni :

I. Betét.
1889- dec. 31 én betétkép a tőkésített kamattal 

együtt elhelyezve volt intézetünknél 537944 fri 74 kr.
1890 ben befolyt :

a) uj betét 533333 f. 12 kr.)
b) ennek tőkésített kamatai 24342 f. 76 kr,) 557675 f 83

Összesen 109562U írt 62 kr.
Ebből 1890 dec. 31 éig visszafizettetett 522297 f. 

65 kr. maradt a betéti összeg 1890 dec. 31. 573322 f. 
97 kr. emelkedés a betéti állományban 35378 f. 33 kr. 
s e betéti kimutatott összeg 1132 félnek tulajdonát 
képezi.

H. V á 1 t ő üzlet:
A váltó tárca képviselt 1889 dec. 31. 454713 fi 

32 kr. 1890 év folyama alatt leszámitoltatott 1456020 f- 
összeg 1910733 trt 32 kr. Ebből az év folyamán visz- 
szafizettetett 1408267 f 66 kr. váltókban maradt 1890 
dec. 31. 502465 f. 66 kr. emelkedés a váltó tárcában 
47752 f. 24 kr. s ezen váltóbeli kölcsön összeg 2812 db 
váltón van elhelyezve.

III. Jelzálog üzlet:
1889 dec. 31. a jelzálog követelés kitett 274570 f. 

88 kr. 1890 ben elhelyezletett ily kölcsönkép 53915 t. 
összeg 328485 f 88 kr. 1890 dec. 31 én visszafizettetett 
73675 f. 88 kr. kitett 1890 dec. 31. a jelzálog kölcsön 
254810 frt, fogyott 19760 f 88 kr. s ezen jelzálog köl­
csön 631 félnél van elhelyezve.

IV. Előleg kölcsön értékpapírokra.
Volt 1889 dec. 31. 1879 írt. 1890 év folyamán 

kiadatott 177 frt összeg 2056 frt visszafizettetett 760 f. 
marad 1890 dec. 31. 1296 frt. fogyott 583 f. az előleg 
kölcsönzők száma 16 frt.

V. Tartalék alap:
Volt 1889 dec. 31. 28467 f 40 kr. 1890 ik év fo­

lyamán szaporodott 1442 f 49 kr összeg 29909 frt 89 
kr. 1890 év folyamán leírásba hozatott adomány és 
veszteség címén 7895 f 80 kr, maradt 1890 dec. 31 én 
22014 f. 09 kr. az 1890 évi haszonból hozzá tétetik 
2767 frt 77 kr. lesz összesen 24781 f 86 kr.

VI. N y u g d i j alap.
Volt 1889 dec. 31 24062 f 27 kr. 1890 folyamán 

szaporodott 1211 f 52 kr, összeg 25273 f 79 kr. 1890 
év folytán kiadatott 200 frt. maradi 1890 dec 31 én 
25073 frt 79 kr.
VII. A lefolyt 1890. évben a pénztári össforgalom volt:

a) bevételeit 1890. év folyamán 2785417 f. 33 kr.
b) kiadatott 2785417 í. 33 kr.

s így az ez évi forgalom kitett 5570834 f
a forgalom emelkedése 798209 L 60 Ir.

Van szerencsém továbbá jelenteni
1-ször, hogy a lefolyt üzleti évb|n visszleszám
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lás utján hitelünket majdnem 200000 frt erejéig kellett 
igénybe vennünk, hogy főleg a lakőstársaink által 
mástél millió frt értéket haladó birtokvétel folytán szük­
ségelt betéti és kölcsön követeléseket kielégithesük, mely 
összegből tartozáskép ma mir csak 7465 frt áll fenn az 
oszt. magyar bánit fiókjánál, a többi vissza lett fizetve.

2 szór, hogy dacára annak, miszerint a múlt év 
második felében a legelső országos pénzintézetek a kikkel 
összeköttetésben állottunk, a kölcsön kamatlábat 6s/a 
6*/8ra emelték fel és így a postaköltséget hozzá szá­
mítva a viszleszámilolási kölcsönök kamata kevés hijjá- 
val megütötte a 7e/„ ot, mi üzletünkre meglehetős kár­
tékony befolyással volt, mégis intézetünknél a 8°/0ali 
kamatláb nem változtatott meg és a betétek az alap- 
szabalyszerü felmondási idő betartásának követelése 
nélkül mindenkor azonnal visszafizettettek.

3-szor, hogy a zárszámlánál a valódi vagyon mu- 
tattassék ki, az igazgatóság az adományozások és ez 
idő szerint behajthat lan követelések leírását rendelte el, 
mint az az üzlet forgalmi kimutatásban szemlélhető és 
ebből folyólag szükségesnek tartotta — habár a tartalék 
alap az alap szabályszerű 20000 írtnál igv is több marad 
— ezen leírások pótlására a tiszta jövedelemből 2767 
frt 77 krnak a tartalék alaphoz leendő csatolását in­
dítványozni.

Van szerencsém a tisztelt közgyűlést továbbá ér­
tesíteni, hogy a múlt évi közgyűlés határozatához képest 
a végleges részvények kiállíttattak és azok az igazga­
tóság határozata értelmében az ideiglenes részvény nyug­
ták levétele mellett az osztalék kifizetése alkalmával 
fognak a t. ez. részvényes uraknak kiosztalni, az oszta­
lék kiosztása pedig mate. 9 én kezdetik meg és pedig 
mindenkor d u. 2—5 óráig.

Végre kiemelve még a kezelő tisztség egész éven 
át egyformán önfeláldozó szorgalmat tanusitotl ügybuz­
galmát és pontosságát, kéretik a tisztelt közgyűlés hogy 
a felügyelő bizottság jelentésének meghallgatása után 
az 1890 évről beterjesztett számadást, mérleget és nye­
remény felosztási javaslatot jóváhagyni elfogadni és a 
társulat minden közegének a felmentvényt megadni 
méltóztassék.

Szarvas, 1891. febr. 20. tisztelettel
SALACZ FERENCZ, 

igaz.gató.

Újdonságok.
— A mai szaraiét! estélyt t. olvasó közön­

ségünk figyelmébe ajánljuk. Anyós László fiatal recitalor 
eddigi fellépéseivel mindenütt sikert aratott, úgy hisszük, 
Szarvas városa müértő közönségének igényeit is képes 
lesz kielégíteni.

— Tanyai ismétlő iskolái közvizsgálatok ma 
tartatnak meg és pedig délelőtt az ó szőlők, Skorkatanya 
és Sápszky tanyai Iskolákban; délután az ezüst, siratói 
szőlők, a csabai és őrménykuti tanyák iskoláiban.

— Ab. csabai kiegyezés. A b. csabai közbir­
tokosság miután a várossal kiegyezett, s minden egyes 
birtokos a maga részletét kikapta kész pénzben, felosz­
lott. Utolsó ülését a múlt héten tarlá, s ezentúl minda­
zok a jogok és birtokok mik a közbii(okosságot illették 
a városra szállották. Hál mi mikor jövünk rendbe ? Mikor 
mondhatjuk azlf hogy a közbirtokosság és a város 
kiegyezlek, szent a béke s azontúl beáll az az állapot 
melynek B. Csaba ma tényleg örvend ?

— Vettük a békésmegyei takarékpénztár 
zárszámadását az 1890-ik ev dec. hó 31-éig teijedő 
27-ik üzleti évről. A forgalom 3793358 frt 26 krt tett 
ki. Az intézet vagyona váltókban 748566 Irt, jelzálog 
kötvényekben 1043144 frt 84 kr, ezekhez adva egyéb 
értékeket összesen 2047456 frt 25 kr, ebből készpénz 
69134 frt 84 kr. Teher részvénytőke 100000 frt, betétek 
és tőkekamatok 1826037 frt 65 kr, tartalék tőke 53000 
frt. nyugdíj tőke 38697 frt 42 kr. osztaléknak 620 frt. 
anyapénziár 4741 frt 81 kr. s igy a tiszta haszon 
24359 frt 37 kr. A rendes évi közgyűlést gr. Almásy 
Dénes elnök marc. 17-én délelőtt 10 órára hívta egybe 
Gyulára a pénzintézet saját helyiségébe.

— Békák hangversenye. Kinn ugyan a 
zérón alól R. 8° nyi hideg van, dé arra a békák nem 
adnak semmit, az ő vizük az artézi kutból lefolyó viz 
az árokban zérón felül R. 14° nyi, a nap meg szépen 
bocsátja reájok ságarait, édes csalódásban élnek, itt a 
a tavasz, nekik szólamok kell. Szőllanak is és vigati 
hangversenyeznek a mellettök elhaladó fázó alakok 
méltó csodálkozására. Ugyan mit gondolnak — h v ugyan 
a békák gondolkozni tudnak — azok a békák, melyek 
a 8 foknyi hideg mellett még dermettségben töltik ide­
jöhet ?

— Ányos Z<ászi6. kiről lapunk múlt számá­
ban is megemlékeztünk, redtatori működését Kondo 
roson is bemutatta a nagyszámú inteligens közönség 
teljes megelégedésére Két estén adott elő jól összeál­
lított műsorral. Legjobban tetszett az előadott dara­
bokból : Poe Edgar Hollója. A gyáva, A Lengyelek 
fehér asszonya a vigszelemesekből pedig : Szeretem a 
nőket Az udvarias ember, Agglegény panasz a divat 
ellen. A üüemile. Desperat úr Ezen kívül : Lelkiisme- 
iet, Guitare, Kont igen jeles előadásban lettek bemu­

tatva. A közönség mindkét estén megtölté a tágas 
tanácstermet, de kivált vasárnap este lett tökéletesen 
telt házf mikor derék iparosaink is élvezni ohajtak a 
költészet remekeinek ezen hű bemutatását.. Ány°s 
Kondorosról Szt. Andrásra távozott. A nagyobb váró­
kat nyári illetőleg tavaszi időszakban fogja beutazni.

— Márt in'* 15-éf városunk több kőre fogja 
megtartani. Murcz. 14-én uj helyiségében megtartja azt 
a polgári kör is. hol lapunk szerkesztője Mihalfi József 
fog felolvasást tartani

— TukjAcsMihály városunk szülötte miután Vácott 
elvégezte a thoolegiai tanfolyamot s egy ideig Nagy Kö­
rösön káplánkodott, mint lelszentelt lelkész ma tartja 
első miséjét a helybeli r. kath. templomban. Gratulálunk 
a fiatal lelkésznek, ki innen N.-Kátára megy segéd­
lelkésznek.

— Iskolára ajánlott fel 2000 db téglát Hriv- 
nák M;há!y kondoros! lakos, az ev. egyháznak, ugyan 
ö csak nem régiben énekszám kirakó táblákkal lepte 
meg egyházát, melynek egyik buzgó és tevékeny tagja

— Halálozás. Holmik János szarvasi vászon- 
kereskedü fiatal leánya Emma f. hó 2 án elhalt. Teme­
tése f. hó 4 én tartatott fényes segédlet mellett.

— lieiijsyeifutö. f. hó 1 én vasárnap délután 
egy kengyelfutó pródukálta magát a piactéren. Az 
előadás kezdetét 3 órára jelezték a falragaszok, de a 
.művész ur* igen soká váratott magára. A Beiicey-ut 
csakhamar tömve lett nézőkkel a csípős hidegben türel­
metlenül várták a kengyelfutó megjelenését. Egyszerre a 
láthatár szélén egy kék liberiás hosszú alak jelent meg 
karddal oldalán, fején magas darulollas csákóval, az 
iskolás gyermekek nosza néki, körül fogták és diadalma­
san kisérték a közönség elé a ki mosolyogva ismerte 
fel a hatalmas alakban a főszolgabíró hajdúját. No de 
meg jelent nem sokára az igazi kengyelfutó is és haj- 
donfövel. trikóiban 1 óra alatt 25-ször kerülte meg a 
piacztért a közönség tetszés nyilvánításai között.

— ItlGjárá*. Az időjárás f. hó 6 án Péntek óla 
hirtelen átváltozott. Az ég derült, a nap a déli órákban 
erősen tűz. szárit szél süvölt s a hó erősen olvad. 
A házakról és utakról lehcrdotl hólömeg a rohamos 
olvadás következtében vizzé válva patakokban folyik szét 
az utcákon. Szóval a márczius meghozza a várva-várt 
tavaszt.

— Dr. M&thé cs. és kir. udvari fogorvos tanít­
ványa Dt. Pap Lajos tudatja a közönséggel, hogy Szarva­
son a .Bárány* szálloda 1. sz. alatti szobában még 
3-4 napig működik.

— Műsor a ma március 8-án a .Bárány* ven­
déglő nagytermében tartandó recitáló és szavalat! es­
télynek. 1. .HoUó* (visió) irta Poé Edgard. Ford. Szász 
Károly. 2 .Panaszok* Irta Ábrányi Kornél. 3. ,A gyá­
va, (melyben egy ember a törvényszék előtt áll). Irta 
Rudnvánszky Gyula. 4. .Szeretem a nőket* (vig magán 
jelenet) Irta Georges L. Ford. Gabányi. 5 .Lengyelek 
fehér asszonya* Irta Jókai Mór. 6, .Desperat úr. Irta 
Jules Marthold. Ford. Sziklay J,

Irodalom.
SirisakaKözmondások könyvéről. 

Bizonyára emlékeznek meg t. olvasóink azon szép és 
érdekes ismertetésekre és bírálatokra, melyek az elmúlt 
polgári év második felében Sirisaka Andor pécsi tanító­
nak, (ki bár még fiktal ember, de már is az első rangú 
népirodalmi Írók körébe küzdötte föl magát) --a .Ma­
gvar Közmondások Könyve* című jeles munkájáról je­
lenlek meg a honi magyar magyar lapokban. A tehet­
séges és vasszorgalmú szerző e művéről lapunkban már 
több Ízben megemlékeztünk Most ismét erről akarunk 
szóhini. Ugyanis nevezett író ki egyúttal e műnek kia­
dója is egyszersmint a könyvéről megjelent ismerteté­
seket és bírálatokat (,A sajtó Ítélete* cim alatt) betű 
rendes kivonatban utánnyomattal s ezt megrendelési föl­
hívás kíséretében be. küldötte mindazon mindazon tan­
intézeteknek és magánszemélyeknek, kikről föltehette, 
hogy e valóban lerjesztés-u méltó s hézagpótló könyvét 
esetleg pártolni fogják. Lapunk szerkeztőségét is fölkér­
te, hogy e munkája ügyében ismét fölszólaljunk. Mi e 
megkeresésnek annál is inkábk hajlandók vagyunk aleget 
tenui a menyiben tényleg már több Ízben meggyőződtünk 
arról, hogy nevezett fiatal irótársunk és szellemileg ba­
rátunk minden tekintetbeu megérdemli nemcsak a tanítók 
tanárok, papok, írók és szónokok, hanem általában az 
egész müveit közönség rokonszenvét és pártolását egya­
ránt. Ezen legutóbbi munkája által kettős okból is meg- 
éademli. hogy személyével hangya-szorgalommal szer­
kesztett könyvével kissé hosszasabban foglalkozzunk. 
Megérdemli a szép tehetségű s valóban jel-s szerző 
teljes elismerésünket először azért, meit oly hézagpótló 
s kitűnő munkával gazdagította irodalmunkat, a melyhez 
hasonlót e szakban hiába keresünk (a bölcs és tudós 
akadémikusok ilyen fárasztó s testet lelket ölő munkától 
irtóznak !) megérdemli másodszor az elfogulatlan magyar 
sajtó általános jó indulata pártfogását azon tette áltál 
is hogy e müvének árát — dacára hogy az eddigi 
bevételi — mint ő ezt velünk tudatja — még most 
rém fedezik teljes tetemes nyomda költségeit — és mégis 

22 ivre (LXX és 280 lapra terjedő csinosan és Ízlé­

sesen kiállítóit könyvének árát 2 írt bolti árról — bér­
mentes küldéssel — 1 frt 20 krra szállította le nehogy 
nyerészkedési vágygyal gyanúsítsák hanem ellenkezőleg 
hogy ez állal az amúgy is nagy közkedveltségnek örven­
dő vaskos könyve még könyebben megszerezhető s igy 
még nagyobk körben elterjedhető legyen. — Sirisaka 
kérésére tudatjuk még t. olvasóinkkal, hogy több tekin­
télyes tanférfiú és nyelvész kivánatára illetőleg hozzá 
in’ézett tanácsára kikel állandó szellemi összeköttetésben 
áll a szerző — a szóban levő terjedelmes munkájának 
egy részét — mely magában teljes egészet képez — 
külön lenyomatban is kiadta .Tanulmány az közmondá­
sokról* cim alatt. Ezen 88 lapra terjedő s a nagy mű 
elejét és végét képező igen tanulsággos és érdekes 
füzet árát oly csekélyre szabta — egy példány bérment­
ve, csak 33 krba kerül — hogy azt még a legszerényebb 
anyagi visszonvok közt is minden müveit ember meg­
szerezheti. megjegyezzük még hogy a .Magyar Közmon­
dások Könyvé* oek 2 frt s az utóbb említett u. n. 
külön lenyomatnak 50 kr. példányonként a bolti ára 
továbbá hogy az említett vaskos műből igen díszes 
bekötött példányok is kaphatók szerzőnél 3 írtjával. — 
Minden művelt ember is irodalom pártoló szives figyel­
mébe ajánljunk szerkesztő kiadónak e könyvéről a honi 
lapok bírálataiból összeállított nyomtatványát melyből a 
t. olvasó meggyőződik, hogy az 1890 a magyar nyelven 
megjelent 633 hírlap és folyóirat nagy es tekintélyes 
része igen igen kedvezezően nyilatkozott Sirisaka e 
könyvéről. Ezt bizonyítandó szerző mindazoknak, kik őt 
e tárgyában megkeresik szives készséggel beküldi a 
szóban forgó könyvéről szóló bírálatok utánnyomását 
Különösen á tanárok, tanítók a papság s általában az 
írók és szónokok vehetik nagy hasznát e munkának. 
Könyvtárait részére nem is ajánljukmert azt hisszük 
hogy már eddig is a legtőbhb helyen ott találnók e 
művet. — Levelezéseknél és posta utalványon eszköz- 
lendö megrendeléseknél elegeudő ily czimzés Sirisaka 
Andor tanító, Pécs (Baranyamegye,)

Közgazdaság.
Az orsz. gazd. egylet átirata a békésmegyei 

gazd. egylethez.
Tisztelt társegyesület 1

Tekintettel arra, hogy az ország egyes vidékein 
megindult gyáralapitási mozgalom igen sóit munkaerőt 
elvon a mezőgazdaságtól, illetve megdrágítja a munka 
bért, a kereskedelemügyi miniszter ur ezélui tűzte ki 
gondoskodni arról, hogy a hiányzó munkások hazánk 
sűrűbben lakott vidékeiről állíttassanak elő.

A miniszter ur ezen eléggé nem becsülhető figyel­
mével mig egyrészt a mezőgazdaságnak óhajtja biztosítani 
áz olcsó munka erőt, addig célzatai nemzetfenntartási 
tekintetben is megérdemlik a gazda közönség legnagyobb 
figyelmét.

Egyesületünk részesült e szerencsében, hogy a mi­
nister ur ez irányú célzatainak gyakorlatbani kivitelénél 
segédkezhet.

Tisztelettel kérem tehát a t. társegyletet, hogy tag­
jainál oda hatni szíveskedjék, miszerint a f. tavaszon és 
nyáron gazdaságaikban szükségelt munkaerői ez utón 
fedezzék. Ő nagyméltósága a keresk. minister ur Ígére­
tét bírjuk, hogy az egyesületünknél bejelentett munka 
szükséglet fedezését illetőleg lehető rövid utón intéz­
kedni fog.

Első sorban is a székely munkások elhelyezését 
tűzte ki feladatéul a kik Romániába kénytelenek éven­
ként kivándorolni, munkát és igy kenyeret keresendők.

Felkérem tehát a t. társegyesületet, hogy tagjait 
felhívni szíveskedjék, miszerint :

a) a f. évben szükségelt munkások számát (férfi, 
nő, gyermek)

b) az időt, melyre a munkások szükségesek, és
c) a munkások díjazásai akár a t. társegyesület 

utján, akár közvetlenül titkári hivatalunknál mielőbb, 
legkésőbb azonban f. hó 15-éig bejelenteni szívesked­
jenek, hogy mi a kereskedelmi ministerium segédkezését 
igénybe véve, a munkás szükségletek fedezéséről intéz­
kedhessünk.

Az orsz. gazd. egyesület nevében
GR. DESEWFY AURÉL 

elnök.

Tudomásul:
Az orsz. gazd. egylet elnöksége tudatja hogy a f. 

évi april 16—2t-ig be-árólag Vili ik tenyészállatvásár 
és kiállítás tartatik, mely mellett megengedlelik gazd. 
gépek, szerszámok és anyagok bemutatása.

Május 3 — 10 ig bezárólag tenyész és használat 
lóvásár és kiállítási szerszám és istálló berendezések 
bemutatásával.

Május 13 és 1 i én hizó marhavásár és kiállítás.
A kiállítás Budapesten a városligetben fog megtar­

tatni s mindenkor reggeli 9 órától este 7 óráig lesz 
nvitva. A bejelentések a rendező bizottsághoz Budapest 
Köztelek infézendők, hol az érdeklődők részletesbb fel- 
viiagosilásban szívesen részesittetnek.

B.-Csaba, marc. 3. 1891.
ZLINSZKY ISTVÁN 

g. e. titkár.

Szerkesztői mondani való.
Orosháza B. M. urnák. A kérdéses cikk nem a mi 

lapunkban jelent meg. A hozzánk küldött választ átad­
tuk Sz. és V. szerkesztőségének.

Felelős szerkesztő : Mi hälft József.
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SCHLICK-féle vasöntöde gépgyár 
rész v ény társaság

BUDAPESTEN cd Hi
ec

.. >ro^: I Városi iroda és raktár:
kül»tf ,> äci.-ut 1696/99. | VI., Podmanleky-utca 14.

Ajánlja kitiné és szilárd szerkezeti
gőz- és járgánycséplc-késziileteit jiSFfiSítS

szabad. SCHLICK-féle 2 és 3 vasú ekéit és szabad.
/ mélyitő-ekéit eredeti SCHLICK és VIDATS- 
^ féle egyvasu ekéit — tálajmivelő eszközeit, 

boronáit és rögtörő hengereit, valamint 
Schlick-féle szab. „HALADÁS“ sorbavetögépeit.

Készletben vannak továbbá : gabonatisztitó rosták 
(BAKER és VIDATS rendszer), takarmánykészitő gépek, 
tengeri morzsolok és darálók, szabad. Jókay-féle ,Hun- 
gária* daráló-gépek erőhajtásra, őrlőmalmok és olaj- 
malomberendezések. Eredeti amerikai kévekötő és ma­
rokrakó arató-gépek és fűkaszáló gépek, szá'litható * 
mezei vasutak stb Előnyös fizetési feltételek. Leaiu- 
tanyosabbwárak.|Arjegyzókek kívánatra ingyen s bérm.

<X>
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Schlierbach, 1888. október 22.
Tekintetes Ur !

Alulirt kéri, hogy felette hasznos és kitűnő vértisztitó 
csziból ismét 4 csomagot^küldeni szíveskedjék.

_______ Neureitcr Ignácz, orvos.
Hrasche, Előd.ik mellett, 1887. szept. 12 

Tekintetes Ur!
Isten akarata volt, hogy az ön lapdacsai kezeimjközé kerültek, 

melyeknek hatását ezennel megírom : Én gyermekágyban meghűltem 
olyannyira, hogy semmi munkát sem voltam többé képes végezni és 
bizonyára már a holtak közt volnék, ha az Ön csodálatraméltó lap 
dácsái engem nem mentettek volna meg. Az Isten aldja meg önt 
ezért ezerszer Nagy bizalmam van hogy ezen lapdacsok engem is 
tökéletesen ki fognak gyógyítani, a mint már másoknak is egészségük 
visszanyerésére segítségül szolgáltak.

Knific Teréz.

Bécs-Ujhely, I887 november 9.
Mélyen tisztelt Ur !

A legforróbb köszönetemet mondom ezennel Önnek 60 éves 
nagynéném nevében. Az illető 5 éven át szenvedett gyomorhuratban 
és vi/kórságban, már életét is megunta, melyről egyébként le is inon 
dott, nndon véletlenül egy dobozt kapott az Ön kitűnő vértisztitó 
labdacsaiból s azoknak állandó használata folytán tökéletesen kieyóevu't

Legfőbb tisztelettel ‘ 1 6/

_____ Weinzettel Jozefa.

jEichengraberamt, Gfühl melctt, l889. március 27 
Tekintetes Ur !

, Alulírott ismételten kér 4 csomagot az ön valóban hasznos és 
kitóno labdacsaiból. KI nem mulaszthatom legnagyobb elismerésemet 
kifejezni ezen labdacsok értéke felett és azok a hol csak alkalmam 
nyílik, a szenvedőknek legmelegebben logom ajánlani. Ezen hála­
iratom tetszésszerinti használására Önt ezennel felhatalmazom.

Teljes tisztelettel
_____ Hahn Ignác.

Gotschdorf, Kolbach melctt Szilézia 1886 okt 8 
T Ur!

Felkérem, miszerint az Ön vértisztitó labdacsaiból egy csoma­
got 6 dobozzal küldeni szíveskedjek. Csakis az ön csodálatos labda­
csainak köszönhetem hogy egy gyomorbajtól, mely engem 5 éven át 
gyötört, megszabadultam. Ezen labdascok nálam sohasem f.,gnak 
kifogyni s midőn legforróbb köszönetemet kifejezem, — vagyok tisz- 
teIetteI _______ Zwickl Anna.

Ezen vértisztitó labdacsok csakis a PsarhoferJ féle, az arany 
birodalmi almahoz“ címzett gyógyszertárban, Bécsben I., Singer- 
strasso 15. sz. a. készíttetnek valódi minőségben s egy 15 szem 
labdacsot tartalmazó doboz ára 21 kr. Egy csomag, melyben 61 
doboz tartalmaz tátik, 1 fit 05jkrba kerül ; bérmentetlen utánvétel! 
küldésnél 1 frt 10 kr. Egy csomagnál kevesebb nem küldetik el.

A összeg döbbeni beküldésénél (mi legjobban postautaivánnyi 
eszközöltetik) bérmentes megküldéssel együtt 1 csomag 1 frt 25 kr 
2 csomag 2 frt 30 kr, 3 csomag 3 frt 35 kr. 4 csomag 4 frt 
kr- 5 ösoma^S frt 20 kr., és 10 csomag 9 frt 20 kr

PSEBHOFtiB J.-féie
gyógyszertár

Bécsben, I. kér., singerstrasse 5. sz. a.
»zum goldenen Reichsapfel«.

Vértisztitó lapdacsok. «f5« általános labdacsok neve alatt; ez utóbbi nevet teljes
nem bizonyították volna. Évtizedek ótáezen lapdacsok általános1 dterkdésnek örtend!!^8’ ,™Clyben eZ.e" laPdacsok csodás hatásukat be 
készlet nem volna található. S clterJed6snek örvendene es alig van család, melyben ezen kitűnő háziszerből

“ÄSÄ'Äil i.liír'S.W.f .»7 W . „„ &guknál fogva kitűnő hatással vannak vérszegénység s igy az abból eredő'hainlfnál •„ .tét ,g s hf-son>ö betegségeknél. Vértisztitó tulajdonsá- 
Ezen vértisztitó lapdacsok oly könnyen hatnak hogy a legcsekélyebb fáidilmnk t * " 1,^ sápkornal, idegességből származó fejfájásoknál stb. de még gyermekek által is minden "aggodalom’ nélkül be^eheÍők fáJdalmakat okozzak, és ennek folytán még a leggyengébb egyének,

vagyunk győződve, azokat tovább fogja ajánlani, ö ’ “0gy mindenki, a ki ezen lapdacsokat egyszer használta, meg

DC* NB Nagy elterjedettségük következtében ezen labdacsok 
a legkulonlélebb nevek és alakok alatt utánoztatnak ; ennek követ­
kezteben kéretik csakis Pserhofer J.-féle vértisztitó labdacsokat köve­
teim és csakis azok tekinthetők valódiaknak, melyeknek használati 
Utasítása a Pserhofer J. névaláírással fekete színben és minden egyes 
doboz fedele ugyanazon aláírással veres színben van el látva. Tfc)

Anrrikai köszvény kenőcs $^>5,»",?;
minden kjszvenyes és csuzos bajok u. m. : gerincagy bántalom tag- 
szaggatas, ischias. migraine, ideges fogfájás, főfájás, fülszaggatás stb. 
stii. ellen, i foiint 20 kr.

Tannochinin hajkenőcs E"0P,„E“J;!:1
mennyi hajnövesztő szer között orvosok által a legjobbnak elismerve 
Egy elegánsan kiálitott nagy szelencével 2 frt.Általános tanasz S'l'EUDEL tanártól Ütés és szúrás

H 5 a^tal okozott sebeknél, mérges da­
ganatoknál, ájkukac, sebes vagy gyuladt mel vagy más ily bajoknál 
mint kitűnő szer Ion kipióbálva. Egy tégely 50 kr. bérmentve 75 krs
Fan vh llzsam PERHOFER J.-tÓI ok év óta a fagyo- 
laUjU *l*»alllf tagokra és minden idült sebre mint leg 
biztosabb szer elismerve, I köcsöggel 40 kr, bérmentve 65 kr.UtifíinPflV CSX általánosan ismert kitűnő házi szer hurut, 
wn UHGUW, rekedtség, görcs köhögés stb. ellen. , üvegcse 
ára So kr, 2 üveg bérmentve i frt 50 kr &

Elet-essenczia (prágai cseppek) ZZZ
mór, rósz emésztés és mindennemű altesti bajok ellen kitűnő háziszer 
Egy üvegcse 22 kr, 12 üveg 2 frt

Általános ti^ztitó-só^LLRIcn A W tő1 Kiűnő. ... , , 11 * , . házi szer a rósz emésztés min-
n következményei u. m. : fo'fájás, szédülés, gyomorgörcs, gyomorhév 

aranyér, dugulás stb ellen Egy csomag ára 1 frt.

Angol csodabalzsam, , , ,
Por labizzadas felien.
kele.netlen szagot, epen tar’ja a lábbe’it és mint ártalmatlan szer van 
kipróbálva. Egy doboz ára 50 kr., bérmentve 75 kr.

kitűnő szer golyva ellen. 1 üveg 40 
kr, bérmentes megküldéssel 65 kr.

40

Golyva-balzsam,
• 7 —* -..-.vu.wo un-givumcsaci u

belső vagy egészség-só
1 rendetlen emészsésből származó bajoknál. 1 csomag 1 frt.

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül az orsztrák 
lapokban hirdetett összes bel- és külföldi gyógyszerészeti 
különlegességek raktáron vannak, és a készletben netán 
nem levők gyorsan és olcsón megszereztetnek, — Postai 
megrendelések a leggyorsabban eszközöltetnek, ha a 
pénzösszeg előre beküldetik ; nagyobb megrendelések 
utánvétel küldetnek. — Bérmentve csakis oly esetben 
történik a küldés, ha az összeg előre beérkezik, mely 

^^|ber^^poslaköhségek sokkal mérsékeltebbek.

Nyomatott Saarvason, a kiadótulajdonos Szikes Antal könyvnyomdájáén 1891'
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